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Wynalazek niniejszy dotyczy maszy¬
ny do przebijania lub wiercenia tunelów,
której świder do wiercenia można prze¬
stawiać względem powierzchni skały lub
ziemi, podlegającej drążeniu. Świder nie¬
których znanych maszyn tego rodzaju
można przestawiać względem całej po¬
wierzchni skały lub ziemi, w której wierci
się tunel lub szyb, świder zaś maszyny
według niniejszego wynalazku wywierca
w ścianie czołowej w tunelu jedynie kanał
obwodowy, pozostawiając nietkniętą jej
część środkową, czyli rdzeń, który rozsa¬
dza się następnie zapomocą środków wy¬
buchowych lub w podobny sposób.

Świder maszyny według wynalazku
przesuwa się po szynie kierowniczej lub

podobnej części o zarysie, dostosowa¬
nym do zarysu otworu, który ma być wy¬
wiercony w ścianie czołowej tunelu, przy-
czem specjalne urządzenie przesuwa świ¬
der wzdłuż tej szyny w miarę wywierca¬
nia wspomnianego kanału, otaczającego
rdzeń, czyli część środkową ścianki czoło¬
wej tunelu ze wszystkich stron lub tylko
z dowolnej strony, dzięki czemu podczas
rozsadzania tego rdzenia zapomocą nabo¬
jów, siła wybuchu nie przechodzi do skały
lub ziemi, znajdującej się z zewnątrz tego
kanału. Jest to korzystne zwłaszcza w
przypadku wiercenia tunelu pod rzeką,
gdy tunel ten oddziela od dna łożyska rze¬
ki niezbyt gruba warstwa skały, ponieważ
wtedy należy izolować siłę wybuchu na-



boju przynajmniej od górnej części tune¬
lu, czyli od Warstwy, dz&Iącej ten tunel
od dna rzeki. Możtia wtejly wywiercić za-
pomocą maszyny według wynalazku ka¬
nał, stanowiący tylko część okręgu koła,
otaczającego rdzeń tunelu, lecz w pew¬
nych przypadkach należy wywiercić ka¬
nał taki wzdłuż całego okręgu koła, ota¬
czającego rdzeń tunelu. Kanał ten prze¬
biega zazwyczaj wzdłuż łuku lub całego
okręgu koła, lecz może nlieć również inny
zarys, zależny od przekroju przebijanego
tunelu, który np. może być owalny, prosto¬
kątny (z zaokrąglonemi kątami), lub two¬
rzyć część tych kształtów. Powierzchnia
ścian tunelu, wywiercona świdrem maszy¬
ny według wynalazku, jest gładka, co jest
bardzo korzystne, gdyż ułatwia ocemento-
wywanie, czyli ocembrowanie ; tunelu.

Wzmiankowaną już szynę kierowniczą
można przymocować do segmentów pier¬
ścienia, przymocowanych do przodu skle¬
pienia, wzmacniającego wywierconą już
część tunelu, np. do ostatniego pierście¬
nia wzmacniającego. Po obu bocznych po¬
wierzchniach wspomnianej szyny toczą
się krążki ramy, podtrzymującej obsa¬
dę świdra. Wysunięty ku tyłowi koniec tej
ramy jest zaopatrzony w inny krążek lub
krążki, toczące się po jednym lub kilku
pierścieniach wzmacniających, umieszczo¬
nych w wywierconej już części tunelu. Ra¬
ma jest przesuwana ruchem zwrotnym po
wspomnianej szynie przez odpowiednie
urządzenie, jak np. przez silnik, porusza¬
jący tę ramę zapomocą bębna, po którym
biegną liny, połączone z przeciwległemi
końcami ramy. Rama ta może być również
przesuwana przez silnik zapomocą urzą¬
dzenia, zazębiającego się z zębatką lub
współdziałającego z szyną cierną, umie¬
szczoną na wspomnianej szynie kierowni¬
czej lub na części podtrzymywanej lub po¬
łączonej z tą szyną. Świder można posu¬
wać naprzód w miarę wywiercania otwo¬
ru, a w tym celu obsadę świdra można

przesuwać względem wspomnianej ratiiy
tak, aby świder posuwał się wgłąb wywier¬
canego otworu.

Wynalazek jest przedstawiony na ry¬
sunkach, na których fig. 1 przedstawia
przekrój podłużny jednego przykładu wy¬
konania maszyny według wynalazku, u-
mieszczonej w tunelu, fig. 2 — przekrój
tejże, widziany ztyłu, wzdłuż linji 2—2
na fig. 1, fig 3 — widok zgóry po zdjęciu
jej ze wsporników w tunelu, fig. 4 — wi¬
dok zprzodu w małej podziałoe przekro¬
ju tunelu z umieszczoną w nim maszyną;
fig. 5i6 — podłużne przekroje samego
świdra maszyny, fig. 7 — widok zgóry
świdra inego rodzaju, fig. 8 — widok zboku
innej odtoiiany maszyny według wynalaz¬
ku, ustawionej w tunelu, fig. 9 — widok
zprzodu tej maszyny.

Świder A maszyny jest osadzony w
obsadzie A1, umocowanej! na ramie B,
zaopatrzonej w cztery krążki fi1, toczące
się po powierzchniach bocznych szyny
kierowniczej C. Maszyna, podana na fig.
1—3, służy do wywiercania w górnej czę¬
ści ścianki czołowej tunelu łukowego ka¬
nału, a wobec tego wspomniana szyna kie¬
rownicza C jest również łukowa i przy¬
mocowana do segmentów pierścienia C1,
przytwierdzonych do jednego lub więcej
pierścieni C2, wzmacniających wykonaną
już część tunelu.

Szyna kierownicza C jest przymocowa¬
na, jak widać na fig. 1 — 3, do strony
przedniej ostatniego, czyli najdalej ku
przodowi wysuniętego, pierścienia C2,
wzmacniającego sklepienie tunelu, przy-
czem pomiędzy tym pierścieniem i segmen¬
tami C1 jest włożona podkładka C3, przej¬
mująca uderzenia, świdra. Pomiędzy seg¬
mentami C1 i szyną C można założyć rów¬
nież taką podkładkę. Koniec ramy B, wy¬
sunięty ku tyłowi, jest zaopatrzony w krą¬
żek B2, toczący się po obwodzie następne¬
go pierścienia C2 (fig. 1). Ucha 53, wysta¬
jące z ramy B, są połączone dwoma lina-
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mi fl4, z których jedna przebiega bezpo¬
średnio po krążku linowym S5 (fig. 4), u-
mieszczonym po jednej stronie wykonanej
już części tunelu, a druga — przebiega
najpierw po dwóch krążkach linowych BQ,
znajdujących się po drugiej stronie tune¬
lu, a następnie ponownie po krążku B5.
Liny te są umieszczone w rowkach szyny
kierowniczej C, która na fig. 1 jest belką
korytkową, przyczem liny te są napędza¬
ne zapomocą bębna, obracanego silnikiem
B7 (fig. 4), który {albo wał napędzany
przezeń) posiada urządzenie do ręcznego
lub samoczynnego odwracania kierunku
jego obrotów, gdy rama B dochodzi do
jednego z końców swej drogi.

Świder A uwidoczniony na fig. 1—3,
jest typu uderzeniowego i bywa wprowa¬
dzany w ruch w znany sposób zapomocą
płynu uderzającego, przyczem suwak o
ruchu zwrotnym, uderzający w ten świder
jest umieszczony w obsadzie A1, do któ¬
rej płyn ten dopływa z odpowiedniego sil¬
nika hydraulicznego poprzez giętki wąż,
połączony z otworem wlotowym A2, wio¬
dącym do wnętrza obsady A1, która, jak
widać na fig. 3, posiądą dwa takie otwo¬
ry A2, umieszczane po obu bokach, przy¬
czem, gdy jeden z tych otworów jest o-
twarty, to drugi jest zamknięty w dowol¬
ny sposób. Świder A jest posuwany ku
przodowi, w miarę wywiercania otworu,
zapomocą przesuwania jego obsady jA1
po ramie B; w tym celu słup A3, podpie¬
rający tę obsadę, wspiera się na suwaku
A4, zaopatrzonym w prowadnice, zapo¬
mocą których może się on posuwać po
bocznych powierzchniach ramy B. Suwak
A4 jest przesuwany po ramie B zapomocą
śruby A5, wśrubowanej w nagwintowany
otwór w belce poprzecznej ramy B i po¬
łączonej z tym suwakiem tak, iż śruba ta
może się swobodnie obracać. Pomiędzy
tylną częścią obsady A1 i przednią stroną
skrajnego fpierścienia! C2 są umieszczone
kliny A6 i A7, służące do przejmowania

reakcji, spowodowanej uderzeniami świ¬
dra A przy rozmaitych położeniach suwa¬
ka A4. Kliny te zazębiają się ze sobą swe-
mi ząbkowanemi powierzchniami (fig. 3),
przyczem klin A6 jest przymocowany do
tylnej części obsady A1, a klin A7 daje się
przesuwać zapomocą śruby A8, przecho¬
dzącej przez ucho, wykonane na wsporni¬
ku A9, przymocowanym do ramy B, któ¬
ra to śruba A8 wśrubówuje się w nagwin¬
towany otwór ucha A10, wystającego z
wspomnianego klina A7. Po przesunięciu
suwaka A4 zapomocą śruby A5 ku przo¬
dowi na żądaną odległość i po przesunię¬
ciu klina A7 w taki sposób, aby nie było
pomiędzy nim a klinem A6 odstępu, wy¬
wołanego przez przesunięcie suwaka A4,
obraca się śrubę A5 w przeciwnym kierun¬
ku w celu lekkiego cofnięcia suwaka A4
i ścisłego zetknięcia przez to ząbkowanych
powierzchni obu wspomnianych klinów/
Pomiędzy tylną powierzchnią klina A7 i
przednią powierzchnią skrajnego pierście¬
nia C2 można w razie potrzeby założyć
podkładkę, przejmującą uderzenia świdra,
które to uderzenia można . również prze¬
nieść na sam świder zapomocą założenia
specjalnych słupków rozporowych o róż¬
nych długościach pomiędzy głowicą świ¬
dra i jego obsadą A1. Na fig. 5 głowica
świdra A jest połączona bezpośrednio z
trzonem napędowym Ax, umieszczonym
W obsadzie A1, a na fig. 6 pomiędzy tę
głowicę A i trzon A* jest założony słu¬
pek rozporowy a, połączony odpowiednio
z tą głowicą i trzonem, np. zapomocą prze¬
tyczek, przechodzących przez odpowiednie
otwory, lub zapomocą łącznika bagnetowe¬
go czyli wychwytowego. Aby wymienić ta¬
ką głowicę świdra na nową, należy obrócić
słup A3 około jego osi tak, aby wysunąć
tę głowicę z kanału, który ona już wywier¬
ciła. Kliny A6 i A7 można wtedy pominąć
i zastąpić gładkiemi blokami. W konstruk¬
cji, uwidocznionej na fig. 1—3, kliny tę są
jednak zastosowane jednocześnie ze wspo-
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mnianemi słupkami a o rozmaitej długości
do przedłużania świdra A. W razie uży¬
cia bardzo długiego słupka a, część przed¬
nia świdra zwisa czyli wygina się znacznie;
aby tego uniknąć należy zastosować jarz¬
mo A° (fig. 7), przymocowane jednym
końcem odejmowalnie do obsady A1 i o-
bejmujące drugim końcem trzon główki
świdra A.

Ponieważ powierzchnia kanału, wy¬
wierconego świdrem w ściance czołowej
tunelu, jest gładka, więc wnętrze tunelu
może być bdrazu ocementowane zapomo-
cą maszyny według niniejszego wynalaz¬
ku; w tym celu segmenty C1 przysuwa
się szczelnie do skrajnego pierścienia C2,
wzmacniającego wywierconą już część tu¬
nelu (fig. 1) i wtłacza zaprawę cemento¬
wą lub beton w pierścieniowy odstęp po¬
między tym ostatnim pierścieniem C2 a
powierzchnią ścian tunelu, przyczem część
segmentów C1, wysunięta poza obwód
pierścienia C2, zapobiega wypadaniu za¬
prawy z tego odstępu; ahy zaś jeszcze le¬
piej zabezpieczyć się od tego, można umie¬
ścić za temi wysuniętemi częściami seg¬
mentów C1 małe woreczki, napełnione
piaskiem lub innym materjałejm.

Obsadę A1 świdra można ustawiać pod
kątem czyli w kierunku promienia od środ¬
ka tunelu, aby zmieniać w razie potrzeby
szerokość pierścieniowego odstępu po¬
między powierzchnią ścian tunelu i po¬
wierzchnią obwodową pierścieni C2. Gdy
zmiana kierunku świdra ma być niewielka,
to można ją wykonać przez przestawienie
obsady A1 względem ramy B, lecz gdy
trzeba wywiercać inne kanały w ściance
czołowej tunelu w rozmaitych kierunkach
promieni od środka tunelu, to wtedy obsa¬
da A1 powinna być umieszczona nastaw¬
nie na ramieniu, wysuniętem w kierunku
promienia tunelu i osadzonem na wspo¬
mnianej ramie B tak samo, jak opisano
powyżej.

Obsada A1 świdra maszyny, uwidocz¬

nionej na fig. 8 i 9, jest umieszczona na
pomoście D i może posuwać się w otworze
poprzecznym czopa D1, osadzonego obro¬
towo we wsporniku B8, umieszczonym na
ramie B. Pomost ten, połączony zapomo-
cą ogniwa D2 ze wspornikiem B8, posiada
łukową zębatkę Ds, współdziałającą z
kółkiem zębatem D4, osadzonem we wspor¬
niku B8. Kółko zębate D4 może obracać
kierowca, siedzący w koszu D8, umocowa¬
nym obrotowo na ramie B (fig. 9), zapo¬
mocą kółka ręcznego D5, osadzonego na
tej ramie, i za pośrednictwem ślimaka D6
i ślimacznicy D1. Jeżeli dobrać odpowied¬
nio położenie czopa D1 względem punk¬
tu połączenia ogniwa D2 ze wspornikiem
B8 (który to punkt jest osią częściowych
obrotów pomostu D), wówczas świder A
można posuwać ku przodowi w miarę wy¬
wiercania otworu, w przybliżeniu wzdłuż
linji prostej, równoległej do osi tunelu, za¬
pomocą obracania kółka ręcznego Z)5. Na
pomoście D jest umieszczony również sil¬
nik hydrauliczny D9 zwykłej konstrukcji,
doprowadzający płyn uderzający do wnę¬
trza obsady A1 zapomocą węża c/9, który
to silnik hydrauliczny jest napędzany sil¬
nikiem elektrycznym D10, umieszczonym
również na tym pomoście.

Według fig. 8 i 9 rama B nie jest poru¬
szana zapomocą lin, jak na fig. 1—4, lecz
na ramie B jest umieszczony elektryczny
silnik E, obracający zapomocą ślimaka E1
i ślimacznicy E2 wał E3, osadzony w ramie
B i zaopatrzony po obu końcach w dwa
kółka zębate E4, zazębiające się z zębat¬
ką, umieszczoną na łukowych szynach kie¬
rowniczych C, zawieszonych w odpowied¬
ni sposób na niektórych pierścieniach C2,
wzmacniających tunel, które to szyny kie¬
rownicze C mają w danym przykładzie
postać belek o przekroju w kształcie lite¬
ry H, na których dokiem ramieniu jest u-
mieszczona wspomniana zębatka. Rama B
może być poruszana nie zapomocą kół zę¬
batych i zębatki, lecz zapomocą napędu
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clern^źOf a wtedy zamiast kółek zębatych
należy osadzić krążki ciernie, a zamiast
zębatki umieścić pierścień cierny. Po obu
końcach ramy B znajdują się krążki B1,
toczące się po bocznych powierzchniach
szyn kierowniczych C, a przedni koniec
tej ramy posiada dodatkowe krążki Blxf
toczące się po powierzchniach przedniej i
tylnej, tylko przedniej szyny kierowniczej.

Gdy rama B jest napędzana sztyw.no
zapomocą lin (fig. 1—4) lub przekładni
zębatej (fig, 8 i 9), to wtedy należy zao¬
patrzyć te napędy w sprzęgło cierne, śli¬
zgające się w przypadku napotkania przez
maszynę zbyt wielkiego oporu, co ma miej¬
sce np. w chwili wpadnięcia i zatrzymania
się pod przednią częścią ramy B lub na¬
rządem z nią poruszającym się odłamka
skały, przyczem aby tego uniknąć obsada
A1 winna posiadać po obu stronach wy¬
gięte osłony.

Świder A, opisany powyżej, jest typu
uderzeniowego, lecz w razie potrzeby mo¬
że być również typu obrotowego lub tną¬
cego.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Maszyna do przebijania lub wier¬
cenia tunelów, zaopatrzona w świder,
przesuwany po szynie kierowniczej i wier¬
cący w ściance czołowej kanał obwodowy,
dostosowany do zarysu tunelu, z pozosta¬
wieniem rdzenia środkowego, znamienna
tern, że wzmiankowana szyna kierownicza
(C) jest przymocowana do odcinków pier¬
ścieniowych (C1), połączonych z przedniej
strony z rusztowaniem, podtrzymującem
wykonaną część tunelu,

2, Maszyna Według zastrz. 1, zna¬
mienna tern, że rama (B), podtrzymująca
obsadę (A1) świdra, jest zaopatrzona w
krążki (B1), toczące się po bocznych po¬
wierzchniach szyny prowadniczej (C), a
pozatem wydłużony ku tyłowi koniec tej
ramy posiada również krążek lub krążki

(B2), toczące się pó wewnętrznym obwo¬
dzie pierścieni (C2), wzmacniających wy¬
konaną część tunelu.

3. Maszyna według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienna tern, że obsada (A1) świdra jest
umocowana w ramie (B), przesuwanej
wpoprzek otworu tunelu na krążkach (B1)
po szynie kierowniczej zapomocą lin (B4),
przymocowanych do wspomnianej ramy, z
których jedna przebiega bezpośrednio po
krążku linowym (B5), umieszczonym, po
jednej stronie wykonanej już części tune¬
lu, podczas gdy druga przebiega najpierw
po dwóch krążkach linowych (BQ), znaj¬
dujących się po drugiej stronie tunelu, a
następnie ponownie po krążku (B°), przy¬
czem liny te są napędzane zapomocą bęb¬
na, obracanego silnikiem (B7), który po¬
siada urządzenie do ręcznego lub samo¬
czynnego odwracania kierunku jego obro¬
tów, gdy rama (B) dochodzi do jednego
z końców swej drogi.

4. Odmiana maszyny według zastrz,
3, znamienna tern, że rama (B) jest prze¬
suwana wpoprzek otworu tunelu silnikiem
zapomocą przekładni zębatej, zazębiające]
się z zębatką, przytwierdzoną do szyny
kierowniczej (C) lub zapomocą przekład¬
ni ciernej, współdziałającej z szyną cier¬
ną, przytwierdzoną do wspomnianej szyny
kierowniczej.

5. Maszyna według zastrz. 1—3, zna¬
mienna tern, że obsada (A1) świdra jest
podparta zapomocą słupka (A6) na suwa¬
ku (A4), zaopatrzonym w prowadnice, po
których może on być przesuwany w mia¬
rę postępu robót po bocznych powierzch¬
niach ramy (B) zapomocą śruby (A*),
wsrubowanej w nagwintowany otwór w
belce poprzecznej tej ramy.

6. Maszyna według zastrz. 5, zna¬
mienna tern, że poza obsadą (A1) świdra,
między rusztowaniem, podtrzymuj ącem
wykonaną część tunelu, jest umieszczone
nastawne urządzenie klinowe, składające
się z dwóch zazębionych klinów, z których
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jeden (A6) jest przymocowany ztytu do
obsady świdra, a drugi (A1) daje się prze¬
suwać zapomocą śruby (A8), obracanej we
wsporniku (A9), przymocowanym do ra-
my (B).

7. Maszyna według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienna tern, że pomiędzy głowicą świdra
(A) a trzonem napędowym (A ), umie¬
szczonym w obsadzie (A1), jest założony
słupek rozporowy (a), którego długość mo¬
że być różna i który jest połączony odpo¬
wiednio z tą głowicą i trzonem napędo¬
wym, w celu bezpośredniego przenosze¬
nia uderzeń na sam świder.

8. Maszyna według zastrz. 1, zna¬
mienna tern, że obsada (A1) świdra jest
umieszczona na wahliwym pomoście (D)f
osadzonym obrotowo na czopie (D1) we
wsporniku (B8), przymocowanym do ramy
(B) na szynie kierowniczej (C), przyczem
na wspomnianym pomoście znajduje się
również mechanizm napędzający świder,
składający się z elektrycznego silnika

(D10), napędzającego silnik hydrauliczny
(D9)t doprowadzający płyn uderzający do
wnętrza obsady (A1) zapomocą węża (d9).

9. Maszyna według, zastrz. 8, zna¬
mienna tern, że wahliwy pomost (D) jest
połączony ogniwem (Dl) ze wspornikiem
(B8) i posiada łukową zębatkę (Ds),
współdziałającą z kółkiem zębatem (Df),
osadzonem we wspomnianym wsporniku
i obracanem zapomocą kółka ręcznego
(D5) i przekładni ślimakowej, dzięki cze¬
mu przez odpowiednie dobranie położe¬
nia czopa (D1) względem punktu połącze¬
nia ogniwa \(D2) ze wspornikiem (B8) moż¬
na, w miarę wywiercania otworu, obraca¬
jąc kółkiem (D5), przesuwać świder (A)
naprzód wzdłuż linji prostej, prawie rów¬
noległej do osi tunelu.

The Francois C e m e n t a t i o n

Company Limited.
Zastępca: M. Skrzypkowski,
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Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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